

# ИНФОРМАЦИЯ О НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ, ПРОВЕДЕННЫХ В БЕЛОРУССКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ В 2014 ГОДУ

**Полякова Т.Д.**, д-р пед. наук, профессор

(Белорусский государственный университет физической культуры)

В 2014 году были проведены следующие научно-организационные мероприятия:

**8–10.04.2014** – Международная научно-практическая конференция «Молодая спортивная наука Беларусь»;

**24.04.2014** – XI Международный методический семинар по спортивной психологии;

**21.11.2014** – Международная научно-практическая конференция «Современное состояние и пути развития системы повышения квалификации и переподготовки специалистов в области физической культуры и спорта».

**18.04.2014** – V Международная студенческая научно-практическая конференция «Теоретические и организационно-практические аспекты туризма и гостеприимства»;

В конференциях приняли участие гости из Российской Федерации, Украины, Республики Молдова, Литвы, Польши, представители КНР, Ирана, Ирака и Ливии. По итогам проведенных конференций выпущены 4 сборника материалов.

## «Молодая спортивная наука Беларусь»

В конференции приняли участие гости из Российского государственного университета физической культуры, спорта, молодежи и туризма (г. Москва), Национального университета физического воспитания и спорта Украины (г. Киев), Троицкого филиала Челябинского государственного университета, Днепропетровского государственного института физической культуры и спорта (г. Днепропетровск), Воронежского государственного института физической культуры (г. Воронеж), Балтийского федерального университета им. И. Канта (г. Калининград), Государственного университета физического воспитания и спорта Республики Молдова (г. Кишинев), Литовского университета образования (г. Вильнюс), студенты, магистранты, аспиранты и преподаватели из Белорусского государственного университета физической культуры, Мозырского государственного университета им. И.П. Шамякина, Брестского

государственного университета им. А.С. Пушкина, Института парламентаризма и предпринимательства, Витебского государственного университета им. П.М. Машерова, Института пограничной службы Республики Беларусь, Академии МВД Республики Беларусь, Командно-инженерного института МЧС Республики Беларусь, Белорусского государственного педагогического университета им. Максимиана Танка, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Гродненского государственного университета им. Янки Купалы, в том числе представители КНР, Ирана, Ирака и Ливии в лице аспирантов, обучающихся в Республике Беларусь.

Приветственное слово от ректора университета Григория Павловича Косяченко зачитала проректор по научной работе *Татьяна Дмитриевна Полякова*.



Т.Д. Полякова

В первый день конференции проведен ряд мероприятий: знакомство с университетом, музеями, спортивным корпусом, с выставкой научно-методической литературы, пленарное заседание. На пленарном заседании заслушаны семь интересных докладов, отличающихся новизной, инновациями, и даже психологическими играми, позволившими создать «паутину» творческих и дружеских взаимоотношений на весь период конференции.

Во второй день в соответствии с программой конференции 9 апреля была организована работа секций по следующим направлениям:

**Секция 1.** Психологопедагогические и медико-биологические аспекты спорта высших достижений;

**Секция 2.** Психологопедагогические, социологические, экономические и философские аспекты физической культуры;

**Секция 3.** Оздоровительная и адаптивная физическая культура, физическая реабилитация и эрготерапия.



Кроме того, проведены студенческие конференции:

– кафедры русского и белорусского языков, посвященная 70-летию освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков;

– кафедры психологии «Актуальные проблемы спортивной психологии»;

– кафедры лыжного и стрелкового спорта «Актуальные проблемы тренировочного и соревновательного процессов в лыжном и стрелковых видах спорта».

В этот же день гости из зарубежных вузов-партнеров смогли ознакомиться с достопримечательностями столицы Республики Беларусь городом Минском и спортивными сооружениями, а также встретиться вечером с друзьями и обсудить интересующие их проблемы с коллегами из Беларуси.

Третий день конференции выдался не менее насыщенным мероприятиями. На заключительном пленарном заседании при подведении итогов конференции были услышаны отзывы наших гостей о конференции и пожелания на будущее о проведении совместных мероприятий. Советом молодых ученых университета по разработанным его членами критериям оценки качества докладов были определены лучшие из лучших и награждены дипломами трех степеней, а вузы-партнера грамотами. Затем гостей ждала интересная экскурсия по многофункциональному спортивно-развлекательному комплексу «Минск-Арена».

Всего в работе конференции приняли участие более 250 человек.

К началу работы конференции был издан сборник материалов в 3 частях, включающий более 355 статей, авторами которых являются специалисты в области физической культуры и спорта не только Республики Беларусь, но и Российской Федерации, Казахстана, Украины, Молдовы, Польши, Литвы, Узбекистана.

В ходе проведения конференции и обсуждения представленных материалов по всем научным направлениям участники выступили с предложениями:

1. Необходимо продолжить консолидацию усилий молодых ученых для комплексного решения крупных научных и научно-методических проблем; сотрудничество с вузами-партнерами и другими заинтересованными в сотрудничестве структурами.

2. Молодым ученым более активно участвовать в научно-методическом обеспечении подготовки спортсменов к Олимпийским играм, чемпионатам мира и Европы, другим крупным международным соревнованиям, в формировании такой педагогической, психологической, медико-биологической и технологической системы подготовки спортсменов и восстановления их работоспособности, которая могла бы реально способствовать достижению высоких спортивных результатов.

3. В сфере массового спорта, оздоровительной и адаптивной физической культуры, физической реабилитации и эрготерапии приоритетными научными направлениями остаются: разработка инновационных педагогических технологий, комплексных рекреационно-оздоровительных и реабилитационных программ, направленных на совершенствование системы научно-методического обеспечения учебно-тренировочного процесса, физического воспитания и реабилитационного процесса различных контингентов населения.

4. Способствовать участию студенческой молодежи, аспирантов и докторантов в различных международных форумах с целью активизации научных исследований по основным направлениям развития отрасли «Физическая культура, спорт и туризм» и пропаганды результатов научно-исследовательской, научно-технической, научно-методической и инновационной деятельности.



## XI Международный методический семинар по спортивной психологии

Проходил на базе Белорусского государственного университета физической культуры 24 апреля 2014 года. Среди участников семинара были представители различных организаций Республики Беларусь и представители России – 76 человек. Традиционными участниками семинара стали тренеры-психологи национальных команд Министерства спорта и туризма Республики Беларусь, психологи УОР, РЦОП, спортивных клубов и школ, тренеры по различным видам спорта, преподаватели университета, сотрудники ИППК, магистранты, аспиранты.

С приветственным словом к участникам семинара обратилась проректор по НИР БГУФК, доктор педагогических наук, профессор **Татьяна Дмитриевна Полякова**, которая рассказала о мероприятиях БГУФК с участием кафедры психологии, проводимых в течение года. Совете молодых ученых, который возглавляет кандидат наук, доцент Елена Владимировна Воскресенская, а секретарем является ведущий специалист кафедры психологии Геннадий Игоревич Елисеев. Т.Д. Полякова отметила активность преподавателей кафедры психологии в издании материалов и сборников, участии в заданиях Государственной программы развития физической культуры и спорта на 2011–2015 гг. и грантах.

Начался семинар минутой молчания в память выдающегося психолога Анатolia Васильевича Алексеева, внесшего огромный вклад в становление и развитие спортивной психологии и методики работы психолога со спортсменом и тренером. На его идеях и книгах выросло не одно поколение спортивных психологов, а предложенные А.В. Алексеевым методики и понятия стали классикой спортивной психологии.



Зав. кафедрой психологии **Владимир Геннадьевич Сивицкий** познакомил с программой семинара и представил всех до-кладчиков и темы их выступлений, среди которых объединены различные направления работы психолога в спорте. Также была представлена психофизиологическая секция, созданная в 2014 году на базе межкафедральной учебно-научно-исследовательской лаборатории с целью научно-исследовательской и методической помощи спортсменам во взаимодействии с представителями других отраслей.



Начальник центра отдела профессиональной диагностики и резерва кадров ИППК БГУФК **Николай Константинович Волков**, канд. пед. наук, доцент, поделился с участниками Международного семинара своим богатейшим опытом участия в работе психолога на Олимпийских играх, рассказал о трудностях работы в спорте высших достижений и необходимости большой предварительной работы с тренером, самим спортсменом, врачом по налаживанию внутренней интуитивной связи, позволяющей улавливать значение и смысл взгляда, улыбки, молчания... Николай Константинович не забыл взять и свой олимпийский талисман – прибор для измерения уровня эмоционального возбуждения. Великолепные актерские данные, умение заинтересовать и удержать внимание аудитории, богатейший жизненный опыт, любовь к людям были достойно восприняты участниками.

**Екатерина Буча** – спортивный психолог (г. Гродно) поделилась с участниками семинара возможностями формирования личности юных спортсменов, используя авторскую методику специализированной физической подготовки (на примере большого тенниса). В процессе совершенствования физических качеств детей проводилась большая работа по формированию спортивного характера, росту уверенности и ощущения «я могу». Гибкость программы, учет индивидуальных особенностей, преобладающего типа темперамента у юных теннисистов показали важность такой работы на этапе начальной подготовки. Неиссякаемая энергия, постоянный творческий поиск, активность и преданность спортивной психологии и спорту зарядили участников позитивной энергией.





**Инна Чарыкова** – тренер-психолог Минспорта Республики Беларусь, канд. мед. наук, рассказывая участникам о методах оперативной диагностики психофизиологического состояния высококвалифицированных спортсменов, отметила уникальность личности спортсмена-чемпиона и значимость взаимодействия психолога с тренером, важность его интуитивных действий. При работе со спортсменами и тренерами в основу ставить свое чуткое и внимательное отношение к личности, уважение которой считает основой всего. Глубокие знания психофизиологии, высокий уровень образованности, грамотный научный подход, мягкость и обаяние Инны привлекли внимание участников.



**Максим Волошинов** – педагог, тренер по аэробной гимнастике, генетик, приехал к нам с Камчатки, но родился и вырос в Беларуси. Максима интересует проблема мотивации и целеполагания, проблема отбора и его не-предсказуемость.



**Ирина Абрамович** канд. психол. наук, доцент посвятила свое выступление памяти выдающегося психолога А.В. Алексеева, рассказав о формировании оптимального боевого состояния спортсмена. Увлечение танцевально-двигательной терапией, тренерский опыт, работа со спортсменами включают формирование физического, мыслительного и эмоционального компонента ОБС. Великолепная дикция, обучающе-воспитательная манера изложения материала, примеры из практики спорта, обращение к авторитетам в психологии, правильная компоновка картинок на презентации позволили прочувствовать все компоненты боевой готовности и ощутить вдохновение.

**Елена Воскресенская** – спортивный психолог, гештальт-терапевт, канд. пед. наук, доцент продемонстрировала возможности оказания психологической помощи спортсмену после травмы, используя техники гештальт-терапии и привлекла самых активных участников семинара, даже тех, кто и не планировал выйти на сцену и побывать в интересных неодушевленных ролях – «цели», «травмы», «страха», «злости», «тренера» и даже «мечты».



Задействованные актеры на себе прочувствовали всю сложность проблемы психологии спортивной травмы, а зрители расширили свое видение и получили представления на многообразие существующих неосознаваемых проблем и нахождение возможности их решения, привлекая всевозможные ресурсы. Мастерство импровизации ведущей, динаминость, высокий уровень реактивности, экспрессия, живая мимика и жестикуляция позволили увидеть участникам внутреннюю картину мира спортсмена, переживающего состояние фрустрации. 20 минут позитивных эмоций всех присутствующих, несмотря на всю серьезность и актуальность этой проблемы, зарядили энергией и даже по окончанию выступления позволили задуматься каждому о своей роли – кто «мечты», кто «похвалы», кто «тренеры»...

Завершился Международный методический семинар круглым столом, посвященным актуальным проблемам спортивной психологии. **Елизавета Мельник**, канд. психол. наук, доцент обозначила частные и общие проблемы спортивной психологии, обратив особое внимание на проблему спортивной мотивации, использования различных средств и методов, роли тренера, родителя, психолога и самого спортсмена в ее формировании.



## Международная научно-практическая конференция «Современное состояние и пути развития системы повышения квалификации и переподготовки специалистов в области физической культуры и спорта»



С приветственной речью выступил ректор университета физической культуры **Григорий Павлович Косяченко.**

В конференции приняли участие более 100 человек, в том числе представители Республики Беларусь, Российской Федерации, Республики Польша, представители Министерства спорта и туризма Республики Беларусь, руководители областных управлений спорта и туризма и Минского городского исполнительных комитетов, руководители региональных институтов развития образования, руководители и представители федераций по видам спорта, руководители и преподаватели учреждений дополнительного образования взрослых, преподаватели факультетов и кафедр физической культуры и спорта учреждений высшего образования, педагогические работники учреждений профессионально-технического, среднего специального, общего среднего и дошкольного образования.



В соответствии с программой работы конференции были проведены пленарное заседание и круглый стол по актуальным проблемам повышения квалификации, переподготовки и стажировки руководящих работников и специалистов физической культуры и спорта, обсуждены возможности расширения международного сотрудничества, подписаны соглашения о сотрудничестве с РОО «Федерация горошного спорта г. Москвы».

На пленарном заседании были заслушаны доклады отечественных и зарубежных специалистов в области повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров в области физической культуры и спорта.

При проведении круглого стола конференции обсуждены:

- проект Концепции непрерывного профессионального образования руководящих работников и специалистов отрасли «Физической культура, спорт и туризм» и проект программы ее реализации;

- современные подходы к оценке уровня профессиональной компетентности специалистов в области физической культуры и спорта;

- особенности государственно-правового регулирования системы повышения квалификации и переподготовки специалистов в отрасли физической культуры и спорта;

- научно-методическое обеспечение повышения квалификации и переподготовки специалистов в области физической культуры и спорта;

- перспективные направления взаимодействия федераций, центров олимпийской подготовки, национальных команд и учреждений дополнительного образования взрослых по вопросам повышения квалификации и переподготовки специалистов в области физической культуры и спорта;

- подходы к организации международной деятельности в системе повышения квалификации и переподготовки специалистов в области физической культуры и спорта.

В преддверии международной научно-практической конференции в Институте повышения квалификации и переподготовки руководящих работников и специалистов физической культуры, спорта и туризма учреждения образования «Белорусский государственный университет физической культуры» проведен семинар доктора педагогических наук, профессора А.Б. Скрипко (Польша) на тему: «Современные концепции теории и практики спортивной тренировки».

По итогам конференции издан рецензируемый сборник материалов, включающий более 50 статей, посвященных вопросам непрерывного профессионального образования в области физической культуры и спорта. Участники конференции познакомились с современной учебно-спортивной базой

учреждения образования «Белорусский государственный университет физической культуры».

Участники конференции отметили, что:

1. Приоритетными направлениями исследований в области повышения квалификации и переподготовки кадров в области физической культуры и спорта являются:

– организация системы повышения квалификации и переподготовки кадров;

– нормативно-правовое обеспечение системы повышения квалификации и переподготовки кадров;

– научно-методическое и информационное обеспечение системы повышения квалификации и переподготовки кадров;

– современные подходы к формированию содержания системы повышения квалификации и переподготовки кадров;

– использование активных методов и форм проведения занятий в системе повышения квалификации и переподготовки кадров;

– мониторинг в системе повышения квалификации и переподготовки кадров;

– использование инновационных технологий в системе повышения квалификации и переподготовки кадров.

2. Необходимо объединение специалистов системы непрерывного профессионального образования для разработки и внедрения современных форм и методов повышения квалификации и переподготовки кадров, выработки единых подходов к повышению уровня кадрового потенциала и профессионального совершенствования специалистов отрасли «Физическая культура, спорт и туризм» путем систематического обсуждения актуальных проблем их профессиональной деятельности, а также разработки современных методик в области менеджмента спорта, психологии, спортивного права, медико-биологического сопровождения тренировочной и соревновательной деятельности, физического воспитания населения и др.

3. Организация международных конференций в области непрерывного профессионального образования способствует развитию научных исследований в данной сфере, развитию международного сотрудничества и повышению уровня профессиональной компетентности специалистов в области физической культуры и спорта.

В ходе проведения научно-практической конференции и обсуждения представленных материалов по всем научным направлениям участники выступили с предложениями:

1. Считать целесообразным реализацию в системе дополнительного образования взрослых Республики Беларусь подходов, предусматривающих:

– создание системы персонифицированного статистического учета руководящих работников и

специалистов физической культуры, спорта и туризма с целью реализации эффективной кадровой политики отрасли и формирования кадрового резерва;

– обеспечение возможности постоянного мониторинга уровня профессиональной компетентности кадров отрасли;

– повышение эффективности и качества образовательного процесса, обеспечение непрерывности профессионально-личностного развития тренерских кадров в области физической культуры и спорта;

– осуществление дифференцированного подхода к повышению квалификации руководящих работников и специалистов в области физической культуры и спорта на основе оценки уровня их профессиональной компетентности и изучения психофизиологических особенностей;

– привлечение в систему повышения квалификации и переподготовки кадров отрасли высококвалифицированных специалистов, представителей федераций по видам спорта, центров олимпийской подготовки и школ высшего спортивного мастерства за счет приоритетных условий оплаты труда. Использование в образовательном процессе лучших спортивных баз и центров Республики Беларусь и зарубежных стран;

– создание современных материально-технических и социально-бытовых условий для организации образовательного процесса и оказания физкультурно-оздоровительных услуг населению.

Считать целесообразным проведение конференций по проблемам повышения квалификации и переподготовки кадров в области физической культуры и спорта с привлечением ведущих специалистов для обмена опытом в данной сфере, выработке подходов к ее совершенствованию.

2. Признать целесообразным разработку межгосударственных тем и программ научных исследований в сфере повышения квалификации и переподготовки кадров в области физической культуры и спорта с целью интеграции подходов к повышению уровня профессиональной компетентности кадров.

3. Активизировать сотрудничество специалистов государств – участников конференции путем организации стажировок профессорско-преподавательского состава, совместной подготовки и издания учебников, учебно-методических пособий, монографий на основе двухсторонних соглашений.

4. Объединить усилия в проведении научно-организационных мероприятий для обеспечения повышения уровня профессиональной осведомленности и компетентности профессорско-преподавательского состава учреждений высшего образования в области применения информационных технологий в образовании, что способствовало бы повышению качества подготовки будущих специалистов в сфере физической культуры и спорта.

## V Международная студенческая научно-практическая конференция «Теоретические и организационно-практические аспекты туризма и гостеприимства»

Непосредственными организаторами и участниками являлись студенты и преподаватели факультета туризма и гостеприимства Института туризма.

В конференции приняли участие 96 студентов, среди них 78 студентов Института туризма, 11 студентов других учреждений высшего образования, 7 студентов из России, Украины.

По итогам конференции 9 докладов студентов были отмечены дипломами, которые вручены:

### **Диплом I степени:**

1. Понимасовой Джанет, студентке 1-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Национальная библиотека Беларусь как туристический объект».

2. Никитиной Екатерине, студентке 2-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Киноиндустрия как фактор развития туристической дестинации».

### **Диплом II степени:**

3. Ворслю Анне, студентке 1-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Перспективы разработки обзорного туристического маршрута «Браславщина – край озер и храмов»».

4. Бобок Юлии, студентке 1-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Создание программ обмена студентами в Республике Беларусь».

5. Василевич Кристине, студентке 1-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Антикафе и «свободные пространства»».

6. Восковой Екатерине, студентке 1-го курса Института туризма БГУФК за доклад «Фототур «По крышам Минска».

### **Диплом III степени:**

7. Огневичу Сергею, студенту 4-го курса исторического факультета БГУ за доклад «Историко-культурное наследие Давид-Городка как основа развития регионального туризма».

8. Куцаренко Каролине, студентке 3-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Люди с ограниченными возможностями и туризм XXI века».

9. Сидорович Дарье, студентке 3-го курса факультета туризма и гостеприимства за доклад «Академическая мобильность как форма сотрудничества Республики Беларусь и Республики Корея».

10 декабря 2014 года была проведена научно-теоретическая конференция студентов 1-го курса факультета туризма и гостеприимства «ПРОБА ПЕРА» организованная кафедрой социально-гуманитарных дисциплин в туризме и гостеприимстве Института туризма. В ее работе приняли участие студенты всех групп 1-го курса, участники студенческого научного общества факультета, организаторы НИРС; д-р

пед. наук, профессор, проректор по научной работе БГУФК Т.Д. Полякова; директор Института туризма Л.В. Сакун; заведующие кафедрами, преподаватели.

С докладами в качестве образца выступили студенты старших курсов:

1. Ильмурадова Айнур «Палеонтологический парк «Плато динозавров» как объект туризма» (3-й курс);

2. Карпова Екатерина, «Перспективы организации аниме-фестивалей в Беларусь» (4-й курс);

3. Бобок Юлия «Событийный туризм и его роль в создании имиджа страны» (2-й курс);

4. Никитина Екатерина «Туристические ресурсы белорусского кинематографа» (3-й курс).

С научными докладами выступили студенты 1-го курса:

1. Мельникова Анастасия – «Создаем имидж Республики Беларусь».

2. Мизурова Ольга – «Автотуризм в Республике Беларусь».

4. Зайцева Анастасия – «Развитие малых городов на примере города Чечерска».

5. Агапова Александра – «Перспективы возрождения историко-культурного объекта Беларусь – усадьбы Халецких».

6. Королева Татьяна – «Ностальгический туризм по детским лагерям отдыха».

7. Носевич Анастасия – «Костел святой Вероники».

8. Карась Артем – «Полевая оценка маршрута водного похода по реке Ниша в процессе проектирования тура военно-исторической тематики».

9. Лунёв Максим, Шиманович Максим, Полякович Никита – «Городской квест как современная форма знакомства с городом».

В подготовке и работе конференции приняли участие преподаватели и студенты:

О.Н. Михайлова, В.Н. Новиков, И.В. Филипович, О.Н. Киселева, Е.А. Михеева, А.И. Котаченко, А.А. Абраменко, Е.В. Худницкая, П.Ю. Булатый, Д.А. Васькович.

Дипломами конференции были отмечены следующие студенты:

Диплом I степени – Королёва Татьяна;

Диплом II степени – Лунёв Максим, Шиманович Максим, Полякович Никита (учащиеся 10-го класса СШ № 203 г. Минска);

Диплом III степени – Агапова Александра;

Диплом III степени – Мельникова Анастасия.

